
kRarát Biró Dénes tőjegyző, h. 

mely így szól: 

nyomán fakadt sebzett sziveket, két- 

ohankuró 
a örédömséget.. 

Telefon 15. szám M] 
—— 

Elöfizelési ára: egész épre 50 Let, féléobre 25 Lel, negyed- 
évore 12 Lel 50 bant. Egyes szám 1 Lei. 

Mirdetések düszabás szerint. - Nyilt-tér soronkint 3 Lei. 

a székelység érdekelt bédő politikai ulság. 

Huszonnegyedik évfolyam 2. szám. 

Telefon 15. szám m- 

ALRPITOTTa 

BETEGHDbáÁL 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

hely) Buleoardul Regele Perdinand ([Hossuth-utca) 31 sz. 

Odorhel (Székelyudvar- 

Megielen minden ocsárna. 
— 

(Saj. tud.) Udvarhelyvármegye 
törvényhatóságának tisztviselői 

alispán 1921. január 3-án tisz- 

telgő küldöttségben vezette Dr 
Cornea Tamás főispánhoz, hogy 
az ősi székely szokáshoz híven, 

zett. Ildeges félelem szállta meg az boldog ujévet kivánjanak vezé- 
rüknek. 
Történelmi nagy időket élünk. 
Az uj rendszer óta ez az első 

eset, hogy tisztviselőink így 
szerepeltek. Épen ezért közöljük 
a h. alispán üdvözlő beszédét, 

Méltóságos főispán ur! 
Udvarhelyvármegye törvényható- 

mágának tisztviselői kara eljött Mél- 
tóságod elé, hogy a beköszöntött ujév 
alkalmából jó kivánságait és ujévi 
üdvözletét Méltóságod előtt kifeje- 
zésre juttassa, 

nyüzsgő, lükteté Ő, 

Midőn ezt tesszük, engedje meg 
Méltóságod kijelentenünk, hogy nem 
a hivatali tüggelemből folyó szoká- 
s0s sablonszerüség alapján — ha- 
mem szivünk őszinte sugallatát kö- 
Vetve tesszük. 

Misz egy oly ember előtt állunk, 
kihez az elismerés hangján — illetve 
nem, mert az elismerés csak maga- 
sabb helyről jöbet - hanem a hála- 
érzet hangján szólhatunk. 
Jogot ad nekünk erre, jobban, 

mondva kötelességünkké teszi nekünk 
ezt, Méltóságodnak az elmult évben 
e vármegyében teljesített kormány- 
zól müködése. 

Tekintsünk csak kissé vissza az 
elmult évre! 
Midőn Méltóságod e vármegye 

kormányzatát az elmult év április 
havában átvette, mit látott, mit ta- 
paasztalt itt? 

Fájdalom, nem láthatott egyebet, 
mint a hosszas, pusztitó háboru 

esett, arcokato reménybvesztett: 
lkeket. 
Tapasztaltas az arra különben hi- 

tottak. részéről, a közügyek iránti 
erdellődés eteljes, hiányát. Az e czos 

ezérőkkelfásullságot 

Ujéb a bármegyénél. 
Igen, ezeket látta és tapasztalta, 

mert e vármegye sokat szenvedett 
lakóssága elvesztette a jövőbe vetett 
hitét, reménységét; a multak keserü 
tapasztalatai tolytán megrendült a 
lakosságban a hatóságok iránti bi- 
zalom; a hatóságokban és tisztvise- 
lőkben csak üldőző ellenséget né- 

emberek lelkét. 
Nem egyszer hallottam magam is 

a nép szájáról ilyen kifakadást: ,ma- 
holnap még az életet is lopnom kel! 
pedig azt igazán az Isten adta !4 
És mit látunk mi most Méltósá- 
god háromnegyedévi kormányzata, 
vezetése után ?! 
Látunk derültebb arcokat, egy 

munkára vágyó 
életet. 
Látjuk és tapasztaljuk ugygazdasági, 

mint társadalmi és rendészeti téren 
a gyors, nekilendült testületi szervez- 
kedést, a hatóságok iránti bizalom 
megerősbülését, a dermesztő félelem 
eloszlását, a közügyek iránti mele- 
gebb érdeklődést. Látjuk és tapasz- 
taljuk minden téren, hogy közeleg a 
megujhodás korszaka! 

És mind emez őrvendetes válto- 
zást köszönhetjük Méltóságodnak ! 

Méltóságod az emberi jogok alap- 
ján álló, egymás megértésére irányuló 
programmal vette át e vártmegye 
kormányzatát; ezt láttuk annak ide- 
jén kifejezésre jutni ama magas szár. 
nyalásu beszédében, melyet a ,Szé- 
kelykérdés megvítatása" érdekében 
összehivott vármegyei értekezleten 
hallottunk. 

Hogy az értekezlet akkor oly me- 
ritális határozatokat — melyek alap- 
ján vármegyei életünket az előállott ui 
alapokon kiépiteni kezdhettük volna 
—– nem hozhatott, ez nem Méltósá- 
god készségén mult. 

Ennek oka a vármegye vezető fér- 
fiainak (akkor talán indokolt) passi- 
vitása és az akkor kialakulófélben 
levő közvélemény. 
De Méltóságod tettelere vágyó 

lelkenem pihent! Szemét rászegezte 
az életeegyik legfőbb alkötóteleméte, 
amunkátan 
mMél gondolkozástyvéles eszének 

netmesenm séntőm meleg szivéneke hats 
manikuk együttmüködésével ideli- 
szmouszemállat nunkátavágzetn 

Most, midőn a vármegyei trvhtagi 
és közigazgatási bizottságok hatás- 
köreibe tartozott ügyek Méltóságod 
hatáskörébe utaltattak, az ide tartozó 

s általában a Méltóságod elintézése 
elé kerülő ugy köz-, mint magánérdekü 
ügyeket mély jogi érzékre valló nagy 
tudással, helyes irányu bölcs belá- 
tással intézte. 
A legkisebb jetentőségü tényke- 

déseiben is a megértés és kiengesz- 
telődés jótékony magvait igyekezett 
elbinteni, 

gény és gazdag előtt egyaránt. 
Meleg érdeklődéssel karolta fel és 

tette vizsgálat tárgyává az egyesek 
részéről előadott sérelmeket és em- 

berfeletti erővel sietett azok orvoslá- 
sára. 

Hisz - hogy példával éljek — 
nem egyszer láttuk Méltóságodat 
sárban-vizben e város mellék utcái- 
ban ugy, mint községekben járnt, 
hogy közvetlen szemléléssel szemé- 
lyesen szerezzen meggyőződést az 
egyes lakáskérdésekben felmerült és 
sérelmeseknek vélt alsóbb foku in- 
tézkedésekről, hogy igy az arra utal- 
taknak igényeiknek megfelelő lakást 
biztosithasson. 

Méltóságod megmutatta nekünk, 
tisztviselőknek az utat, hogy mikép 
kell a nép javára dolgozni. Megvaló- 
sitotta gyakorlatilag azt az elvet, 
melyet a mult emberei oly sokszor 
frázisként hirdettek, hogy „a tiszt- 
viselő van a népért s nem a nép a 
tisztviselőért / 

Most pedig, midőn az évforduló 
alkalmából üdvözöljük Méltóságodat, 
kivánságunk az, hogy vezessen, irá- 
nyitson minket e vármegye javát 
célzó munkásságunkban ugy, a mint 
eddig. 

Kérésünk pedig a Mindenhatóhoz 
az, hogy tartsa meg egészségét, mun- 
kaerejét, boldog családi életét, hogy 
e vármegyét a már megszokott szi- 
vós kitartással és bölcsességgel to- 
vább kormányozhassa,. 

Majd Bivó Dénes főjegyző, 
h. alispán boldog ujévet kivánt 
és felkérte Dr Cornea főispánt, 
hogy a tisztviselői kar ujévi 
gratulációját Ferdinánd király. Ő 
Felségébem eljuttatni szivéskede 
jéku Beszédét uzzal fejezte bert 
éljen a királt Ene aküldöte 

ség tagjai lelkesen éljenezték a 
királyt. 

Dr Cornea főispán készséggel 

megigérte és táviratilag küldte 
el Udvarhelyvármegye tisztvise- 

főinek ujévi üdvözletét a király 

Ő felsége kabinetirodájához Bu- 

karestbe. 

Egyuttal szivélyes hangon 
mondott köszönetet a tisztvise- 

lői kar lojális megemlékezéseért 
s érdemeinek osztályosait, sze- 

retett munkatársait, teljes elis- 

merésével halmozva el, további 

munkásságra és egymás sze- 

retetére buzditotta. 

Végül a tisztviselői kar a fő- 
ispánt megéljenezve, az ünnép- 
ség véget ért. 

Lakásrendelet. 
Székelyudvarhely város tanácsa, 

mint képviselőtestületi hatáskörrel 
felruházott hatóság, a 43868-920. sz. 
lakásügyi királyi rendelet alapján, 

32-921. k. i. sz. a. határozatot ho- 
zott. 

E nagyérdekü határozat tőbb pont- 
jaiban a következőket tartalmazza : 
A hivatkozott királyi rendelet 2. 

§-ában irt rendszabályok egészben 
alkalmazandók. Négy tagból álló csa- 

ládnak 2 szoba, konyha és szüksé- 

ges mellékhelyiségekre van igénye; 

ha a családtagok száma a négyet 
meghaladja, ugy még 1 szobára és 

rendkivüli indokolt esetben 4 szo- 
bára. 

Ügyvédek, orvosok, kereskedők és 
iparosok részére a szükséges iroda-, 
műhely- vagy üzleth elyiség, a szo- 
bák számánál tekintetbe nem jöhet. 
Magánosok csak 1 szobát, rendkivül 

indokolt esetben 2 szobát kaphatnak. 

A családtagok számának megálla- 
pitásánál csak az állandóan a vá- 
rosban lakók jönnek figyelembe. 

Rendkívüli szükség ecsetén magá- 
nosok 1 és családok 2 szoba-, Rony- 
hábál többre igényt nem tarthatnak. 
togy ilyen, rendkívült szükség esete 
Menntorog-e, azt a lakáshivatal. t- 
jiratdta, a városi tanács fogja meg 
álfáphtan 
A hátúlájdónosnak scsak 

ényel al 
van joga részére lalást igén,



állandó jellegge! huzamosabb idő óta lakik a város területén és ha a házát e rendelet életbe léptetése előtt megszerezte. 
E batározat a folyó évi április 1-je uotán felépitendő lakóházakra nem terjed ki; azokkal a tulajdonos sza- badon rendelkezhetik. 
A háztulajdonos saját házában lakhatik, sőt — ha több háza van — lakását bármelyik házába átteheti, de a fennebbi rendszabályok betar- tása kötelező. 
Lakóházakat csak a lakáshivatal engedélyével és csakis uj lakóház épitése miatt lehet lebontani. 
Gazdasági épületek és raktárak csak közhivatalok, közhivatalnokok és a hadsereg részére 8 ugy vehe- tők igénybe, hogy tulajdonosuk gaz- dasági, ipari, kereskedelmi tekintet- ben e miatt kárt ne szenvedjen. A kir. rendelet 2. §. 1. pontjában emlitett idegenek, a városban tar- tózkodás idejére, havonként a csa- tádfők és családtagok után adót kell Tizessenek. 

A kiknek évi jövedelme a 20,000 leit meghaladja, családtő után 50 leit, családtagonként 10 leit; kiknek évi 10,000 leit meghaladó jövedel- mük van 20 és 5 leit; a többi ide- genek családfőnként 10 és család- tagonként 2 Ileit fizetnek havonként. Az osztályozást a városi tanács és végső fokon a vármegye alispánja teljesiti. 
A befolyó jövedelem a városi ház- tartási alapot illeti és a lakáshivatal költségeit fedezi. 
Minden háztulajdonos és főbérlő köteles a lakás vagy lakrész meg- üresedését, a lakók személyében vagy viszonyaiban 'beállott minden változást 3 napon belül a lakáshi- vatalnak 500 leig terjedhető péunz- büntetés terhe mellett bejelenteni. 

Önéletrajz. 
Irta : lengyelfaloi báró Orbán Ottó. 
A "Székely-Udvarhely" számára átdol- gozta: Betegh Pál.) 

XII. 
Miután az egyesült hajóraj a had- sereggel együtt huzamosabb ideig 

tartózkodott Odessza előtt és az orosz tábor sehol sem mutatkozott azon a vidéken, az egyesült hadsereg pedig a harcot igy az oroszokkal felvenni 
nem birta, ujabb haditanácsot 
tartottak. 

Elhatározták, miután Odessza kör- 

Kolozsvárról irják: A falu népe annak idején idegenkedéssel fogadta 

natkozó rendelkezést és igy megtör- tént, hogy sok falusi gazda pénzét vagy egyáltalán nem, vagy csak kis 

—
—
 

nyékén a talaj nem alkalmas arra, hogy az egyesült hadsereg partra szálljon és Oroszország belsejébe hatoljon s ott támadja meg az ellen- séget. Másfelől pedig a kiküldött szemlélő csapat is azt állapitotta meg, hogy azon az oldalon a csapatok végveszély nélkül nem müködhetnek, a haditanács kimondotta, hogy Odesz- sza környékét elhagyja és Krimbe vonulnak. Azon az oldalon támadják meg az oroszokat. e 
A haditanácsnak e Határozata követ- keztében, a szárazföldi előőrsöket bevonultatták és az egyesült hajó- had is indulásra készen várta a to- vábbirparancsot. 

részben jelentette és váltotta be. 
Később, mikor a falvak lakóssága is rájött arra, hogy a be nem vál- tott pénz elvesztette értékét, lépések történtek a kormánynál aziránt, ho a kellőkép nem tájékoztatott falusi gazdákat a 5ulyos anyagi károso- dástól megmentsék. 
Az ennek folytán engedélyezett utólagos beváltással a baj még nem nyert orvoslást és igy szükségessé 

R demokrácia mi vagyunk a töldön, földben, gyárban, muühely- ben és iróasztalnál dolgozó munká- sok; a mi követelésünk negyvenöt éve az anyanyelv joga is, az ingye- nes oktatás is. De földet és eszközt a földmivesnek, mühelyt és szer- számot az iparosnak, tisztességes megélhetést a nép tanitóinak és ügyei intézőinek, ori 
kórházat a betegeknek és mindenkinek élelmet, lakást, ruházatot faji, nyelvi és más különbségek nélkül: ez a mi programmunk, a munkásság, célja. De ezt ugy látszik — nem a kizsákmányolókkal karontfogva, hanem csak ellenük valósíithatjuk meg a világ minden kizsákmányolt- jával együttesen. 

M-i M-s. 

A cirkáló hadihajók is megtették jelentéseiket, hogy a tengeri ut nyitva áll s az ellenségtől mentes és a tovább vonulást veszély nélkül lehet eszközölni, kiadták az indulási paran- csot. 
Az egyesült hajóhad épen olyan sorrendben és elővigyázat mellett, mint ahogyan Konsatantinápolytól, a 

Székely-Ud 

Ujabb határidő a koronaban 
bebváltására. 

a koronabankjegyek beváltására vo- 

orvost, győgyszert és 

oarhely 

vált egy ujabb beváltási határidő engedélyezése. 

lés szerint a földmives gazdák ré- szére febrgár 15-ig engedélyezett a kormány ujabb beváltási határidőt. Ez időig azok a főldmivesek, akik igazolni tudják be nem 
zük legális voltát, bevalthátják ko- ronabankjegyeiket. Szigoru untézke- dés történt azonban arra nézve, hogy a városi polgárság ezt a ked- vezményt ki ne használhassa. 
Minden megyében bizottságokat alakitanak, amelyek az ellenőrzést, igazolást és beváltást végezni fogják. 

HKötelező ingyenes népok- tatás. Ellátást és tanszereket ingyen szolgáltató közoktatás. Mindenkire, a földmunkásokra is kötelező baleset és aggkori biztositás. Mindennemü fogyasztási adó, vámok eltőrlése. A közlekedés jobbá tétele és államosi- tása. Születési és öröklési jogok el- törlése. Minden nemzet teljes egyen- jogusitása. A fegyveres béke korlá- tozása, a titkos diplomácia eltörlése. 

Boszporuszból kiindult, folytatta ut- ját Odesszától Krim felé. 
A harcosok már égtek a vágytól, hogy az orosz hadsereggel szembe- szállhassanak. 
Az egyesült hajóhad egészen addig, mig a krimi partok már láthatókká váltak, minden háborgatás nélkül folytathatta tengeri utját. Ekkor aztán az orosz hajóhad előőrse az egye- sült hajóhad előőrseit megtámadta. Azonban az oroszokat rőövid ten- geri csatározás után — amieink visz- szaverték. Az oroszok sietve mene- kültek a szebasztopoli öbölbe, ahova aztán az egyesült hajóhad, a tenger- parti erődök miatt, nem üldözhette őket. 

k Annyit azonban elértünk, hogy a Feketetenger az ellenségtől megtisz- tult s igy most már az egyesült had- seregnek csak a száraz töldön kellett az ellenséggel mérkőznie. 

.
 

- 

Néphadsereg. Mindmegannyi olyan követelése a szociálista pártnak, me- lyek kivivását csak a dolgozó mil- liók föld-, ipari- és szellemi munká- sok összeolvadása biztosítja. 

.
 

Sokan azért kaparnak, kapzsis - kodnak, hogy annál többet pazarol- hassanak ... 

flletékes helyről származó értesü- 

váltott pén- 

kiegyek 

Miritt lebél c szerkesztőkör. 
Kedves Szerkesztő Barátom!: 
tHogy is kezdjem, hisz nem érez. az, ki érez szavakkal! mondhatór", nedig szívem repes örőmében, tollam pedig igyekszik köszörülni a csorbát s fényesíteni rozsdávat szinte befo- gódott szárnyait. 
Szivem repes örőmében a letki viszontlátás percében, mert bár mért- földek választanak el egymástól a földrajzi fekvést illetőleg, de lélekbem. mindig ott voltam és vagyok közte- tek, mellettetek, ott vagyok a szent cél érdekében, székely népünk mive- lésének frontján s ha hosszu hat éven át a fajok küzdöttek a fajok 

rendü és rangu 

ellen egymást lőve és ölve, most a rég várt béke védelme alatt induljon meg a Krisztusi örök ,szeretet jegye- ben egyesült erővel a szorgos munka, mint az élet sója, a békés egyetér- tés, mint a haladhatás bázisa 
Az elhivott egyedek munkája, bár szent a cél, nehéz és kitartást kiván, mert a nép konzervatizmusra haj- landó ma is. Igaz ugyan, hogy a hosszu, háborus élet megszapori- totta köztük is a szófistákat, álböl- cselkedőket, de most ezek munkája fövényre épitett tetőnélküli alkotmá- nyok s talán sziszifusi munkának nevezhető förmedvények, kárász éle- tüek lesznek és diadalmaskodni fog az egyetértés, az egyetakarás mindem népek között s hogy ez meglehessen, munkáljunk érette, fogjunk kezet a munka jegyében. , 
És most fogadjad szivélyes üd- vözletem. Jövőre hosszabb leszek, a többször felkereslek, mert én is a megértés eszméjét hirdetem ma és mindörőkké. 
Buzaházán, 1920. dec. hó. 

P. Szentmártoni Bátint. 

Szebasztopálná! sem lehetett az egyesült csapatoknak a száraz földre kiszállaniok. Ott a várak és tengeri erőditvényeket veszély nélkül meg- közelíteni nem lehetett. Ezért tehát a cirkáló hadihajók a krimi partok mentén folytatták tovább az őrjára- tokat. Azok a hadihajók pedig, amelye- ken a hadsereg volt elhelyezve, Krim- nek egy másik kikötője: Baluklava felé vették utjukat. 
Baluklavához érve, előőrsöket kül- döttek ki a szárazföldre, hogy az ellenség hadállását kikémleljék. 
A kiküldött előőrsöktől rövidesen megkapták a jelentéseket. E szerint pedig a Cserna folyón innen, Krim területén ellenség nem lévén, a szövet- séges hajóhad Baluklavő előtt ki- kötött és az öbölbe a hajók egyen- ként bevonultak. Majd a katonasá- got és hadi szerelvényeket is, az elő- őrsök védelme alatt, mind a partra szállitották. 

Ezután a hajók a baluklavai öbö- lön kivül, ujból hadászati készen- létbe helyezkedtek el és várták, hogy ha a hadseregnek onnan vissza kellene térnie, 
helyére tovább szállithassák. 

Krim, a tatárok országa, borzal- mas látványt nyujtott a szemlélőnek. 

azt ujból felvéve, rendeltetési 

ÁAz oroszok - szokott cselfogásuk- kal élve — Krimből az összes tatár és orosz lakosságot bevonták Orosz- ország belsejébe. Ugyszintén az álla- tokat és összes elvihető holmikat betakaritva, a falukat mind porig égették azért, nehogy a szövetséges hadsereg télire magának hajlékot kaphasson és a szokatlan nagy hi- deg azt tegye tönkre. 
Egész Krim területén egyetlen kunyhó sem marad épen. Mind le volt égetve. Csupán egy uradalmi kastély, melléképületeivel együtt ma- radt sértetlenül a nagy pusztaság- ban. A faluk helyét csak az égési romok maradványai jelölték. 
Krim dus rétein övig érő fű disz- lett. Veteményes kertjeiben remek termés mutatkozott. Nagy gonddal ápolt gyümölcsös kertjeiben izletes gyümölcsö kandikáltak le a ták ágairól. 
A lakósságtól, a sletve történt el- menekülés miatt, hátra 

; felprédálva a réteket,: gyümölcsösöket és a szántók ter- méseit. 
Ilyen állapotban volt Krim 1854. szept. 14-én, mikor az egyesült had- sereg ott partra szállt és elfoglalta.. 

(Folyt. köv.)



HIREK. 
Mihetetlen birek. Alondják, 

a beállott farsangon csörgő- 

Érez ka nélkül egy bolond sem fog 

Öt", 

am 

To- 

mnondják, hogy a vasuti kocsik 

mondják, hogy éjszakai kiruccanás 

in 5 lei békedijat nem igérnek ; 

mondják, hogy ,„Naplopók-köre" 

áki nmel — hatósági engedély nélkül 
a uj társaság nem alakult ; 

em. mondják, bogy a héten a Tábor- 

te- cában a berbécsek egy társaságot 

n m szalasztottak meg; 
at mondják, hogy a népszámlálásnál 

Mlöslegben maradt hölgyeket a far- 

a oangon mind férjhez viszik; 

mondják; hogy némely ,Nyilt tér" 
em mozt; 
mondják, hogy mulatságokon a 

hásnevében irt levelező-lapok di- 

r atja már lejárt. 

1 E hirek valódiságáért felelősséget 
em vállal a szerkesztőség. 

ű – R románok karácsona e 

ó 7, 8. és 0-ikére esett. Az első 
apon ünnepi szent misét hallgat- ! 

tak az összes tisztviselők. Második 
ünnepen este a »Bukareste kávéház 
nagytermében összejövetelt tartottak. 
Diszes karácsonfát állitottak fel és 
fehér asztalok mellett kellemesen 
töltötték el a szent estét. 
– Kamarazene. Az ,Odorheiu 

s Vidéke tisztviselőinek olvasó-köre" 

tagjai és azok hozzátartozóinak szo- 

rakoztatására 1921. évi január hó 
19-én d. u. 6 órakor a Szabó Ká- 
roly-téle vendéglő helyiségeiben tea- 

délutánt rendez, melyre a kör tag- 

jait és azok hozzátartozóit ezuton is 
tisztelettel meghivja. Ez alkalommal 
a kör tagjaiból alakult vonósnégyes 

a zeneirodalom magas nivóján álló 
kamarazeneszámokat fog előadni a 
következő müsorral: 1. Mozart : XVII. 
vonósnégyes 2. Hajdin: Largo. 3. 
öchubert: Moment musical. 4. Schal- 
ler: Ouartettino. 5. Schubert: Polo- 
naise. Nem lep meg bennünket, hogy 
a vonósnégyes a legkiválóbb klasz- 
szikus zeneszerzők müveinek 

vészi érzékkel összeállitott, nagy- 
stilű és változatos fönti műsorban 
foglalt előadására vállalkozik, mert 
a Szentferencrendiek templomában 
nemrégiben tartott zenésmiséken 
már volt alkalmunk élvezni a vo- 
nósnégyes tökéletesen müűvészi já- 
tékát. Miként halljuk, a kör vezető- 
sége ilyen teadélutáát minden hó- 
mapban fog rendezni tagjai részére, 
mely délutánok mindig magasabb 
Tendü zenei élvezetet tognak nyuj- 

Eljegyzés. Labancz Gergely 
főszemlész eljegyezte Kozák Maris- 
kát Székelyudvarhelyt. 
— Rz enyhe tél okát egy fran- 

cia csillagvizsgáló abban látja, hogy 
az általa felfedezett uj égitest, mely 
— állitása szerint — több százezer- 

V]Szerte nagyobb a napnál, amely 
tudvalevőleg több milliószor nagyobb 

ekeit ujabban mind megolajozták ; 

Bokor Ferenc, 

mü- 

a főldnét – olyan nagy hőmennyi- 

séget áraszt szét, hogy a tföldön is 
érezhető. Az uj égíitesthez állandóan 
közeledünk s ez a közeledés az egész 
naprendszerre katasztrófális jelentő- 
ségü lehet. 
— Hioatalotzsgótat. Sucia Áron 

kerületi rendőrprefektus a napokban 

Székelyudvarhelyt tartózkodott. Meg- 
vizsgálta az államrendőrség ügy- 
menetét s mindent a legnagyobb 
rendben talált. Elismerését fejezte 

ki Cráciun rendőrprefektusnak, a hi- 
vatal ügybuzgó vezetőjének. 

— R népszámlálást befejezték 
Székelyudvarhelyt, a székely anya- 
város területén is. E szerint az ösz- 
szes Jakosok száma .10,192 lélek. 

Ebből térti 4808, nő 5384 lélek; te- 
hát a nők száma 576 lélekkel ha- 
ladja tul a férfiak számát. 21 évnél 

idősebb ember van 2100. Nemzeti- 
ség szerint: magyar 9653, román 
211, szász és német 163, zsidó 154, 

más nnmzetiségü 11 lélek. 

– Goga Octaoian szépművé- 
szeti miniszter - mint Nagyvárad- 
ról irják – Ady EÉEndre csucsai kas- 
télyát örök áron megvásárolta a 
költő özvegyétől. Goga a jövő nyá- 

ron szabadságidejét az Ady-kastély- 
ban fogja tölteni. 

— Guoazdakör alakult Székely- 
bethlentalván, mintegy 120 taggal e 

hó 2-án. Elnök: S0ó István, alelnök 
pénztárnok Fábián 

Ferenc, jegyző Fülöp Albert. A tag- 
sági dij 12 lei. 

ODr Szabó József volt városi 

tőjegyzőt, Udvarhelyvármegye árva- 
székénél jegyzői és tb. ülnöki állásá- 
ban a miniszterium véglegesitette. 

—- R leguijabb utlevél eljárás 
az, hogy 1921. január 1-től az ut- 
levél iránti kérések a vármegyei 
prefekturához intézendők, amely azo- 
kat saját hatáskörében intézi el. Az 
utlevél iránt benyujtandó kérvény 
román nyelven szerkesztendő s meg- 
jelölendő abban, hogy az illető hova, 
mely célból, milyen utiránnyal akar 
utazni. A kérvény bélyege 1 lei. 

Mellékelendő : 1. Két darab kartonra 
nem ragasztott fénykép. 2. Az adó- 

hivatal bizonyitványa arról, hogy az 
illető minden adóját kifizette s hát- 
raléka nincs. 38. Kereskedőknél ki- 
vánatos az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara pártoló nyilatkozata. 4. 
Cégjegyzési kivonat vagy iparigazol- 

vány. 5. Erkölcsi bizonyitvány. 6. 
Személyazonossági igazolvány. 

- a farcádi ifiuság e hó 15-én 
műkedvelői szini-előadással kapcso- 
latos táncmulatságot rendez. 

– R bonok bebáltása — a 
legutóbbi hirek szerint - 1921. 

február 1-én megkezdődik és épen 
ugy történik, mint ahogyan a 60 
százalék kifizetése volt. Arról is be- 
szél a fátna, hogy a beváltásnál a 
bonok értékéből az összes adótarto- 
zásokat levonják. 

– HMétoldalas levél küldhető 
Magyarországba. A levéltorgalom 
már megindult. 
— Táncmutlatsága volt tegnap 

este Szabó Károly vendéglőjében a 
Szent-Imre-utcabeli fiataiságnak. 

Székely-Udoarhely 

— Rz oltáregyesűlet jan. 13-án 
este 8 órakor a r. k. finevelőinté- 
zet (régi gimnázium) nagytermében 
vallásos estélyt rendez. Műsor: 1. 
Megnyitót mond Pál lstván apát- 
plebános. 2. Szaval Szomesán László. 
3 Enekel torváth Klári, zongorán 
kiséri Horváth Margit. 4. Saját köl- 
teményeiből felolvas Tompa László. 
5. Vieuxtemps : Baltade ex Polonaise 
hegedün előadják Szabó Gizi és 
Szabó Ernő. 6. Schuman: A két 
gránátos énekli Vákár Vilmos, zon- 
gorán kiséri özabó Ilus. 7. „Regina 
coeli" melodráma, előadja Forró Gé- 
záné zongora és harmonium kisé- 
rettel. 

– R szombuatfaloi ifjuság f 

hó 13-án a kath. iskola nagytermé- 
ben müsorral egybekötött táncmulat- 
ságot rendez. 

– Rszabad lyceum január 2-án 
délután tartotta második előadását- 
a koll, imatermében, nagy közönség 
előtt. Az előadást Kolumbán Lajos 
nyitotta meg, melyben előre is fel- 
hivta a közönség figyelmét Embery 
Arpád tanár beszédére, aki részletes 
előadást tartott ,a munkáról", mely 
a szociálizmuson alapszik. Bemutatta 
a szociálizmust a maga tárgyilagos 
keretében, fejtegette a szellemi 
munka nagy jelentőségét a társada- 
lomra, mely a kormányzás és veze- 
tés szükségességét nemcsak a fizi- 
kai munkásságtól várja. A kiván- 
dorlás ellen szólalt fel, ugyan azt 
hangoztatják, hogy a smankás hazája 
a nagyvilág«, de a mi Székelyföl- 
dünk a mi szülőföldünk és hazánk 
marad örökre. Beszéde nagy hatást 
gyakorolt a hallgatóságra. Nagy Berta 
és Jakabos Ilona ügyes szavalatai 
következtek, melyet Gensthaler Hilda 
műélvezetes zongorajátéka zárt be. 
A ma, vasárnapi előadás elmarad, 
de a január 16-iki (vasárnap) an- 
nál érdekesebbnek mutatkozik. Ko- 
lumbán Lajos a „Magyar népdalok- 
ról" fog előadást tartáni. Ugy érte- 
sülünk, hogy az előadás rendjén a 
helybeli ,„Székely Dalárda" és ezen 
kivül mintegy 20-25 szóló-énekes 
illusztrálja az előadást zongora, cim- 
balom és hegedü kiséret mellett. Előre 
is felhivjuk ezen élvezetesnek mu- 
tatkozó előadásra a közönség figyel- 
mét. . 

—– Ui magyar bankiegyek ké- 
szültek Svájczban. Árpád, Szent Ist- 
ván és Mátyás király képei diszitik. 
A kisebb bankók is e hónapban el- 
készülnek. 

— Kosaras-bált tartottak Szé- 
kelyszentkirályon, az iskolatermében 
tegnap este személyenként 8 lei be- 
lépési dijjal. 

— HKárosultak, akiknek elveszett 
ágyteritő, függöny, asztalteritő, több- 
féle tinom és egyszerü abrosz, asz- 
talkendő, törülköző, kötött és him- 
zett diszasztalteritő, zsebkendő s 
más hasonló káruk van, a székely- 
udvarhelyi államrendőrségnél jelent- 
kezzenek, ahol esetleg feltalálhatják. 
Nagyrészén e holminak monogram 
van. 

– R zetelakai oloasó-kör 

tagjai 1020. dec. 26-án, az iskola 
nagytermében, fényesen sikerült köz- 
müvelődési estélyt rendeztek válto- 
zatos müsorral. Az estély bevétele 
750 lei volt, amelyből 350 lei kiadás 
levonásával, 400 lei tisztajövedelem 
az olvasó-kör könyvtár-alap javára 
fordittatott. A felülfizetőknek ezuton 
mond. hálás, köszönetet a, rendező- 
ség. 

hatásos beszédet; 

soldotk 
— Rr első filárestély. A szé- 

Relyudvarhelyi polg. őönképző- és se- 
gélyző egylet e hó 4-én rendezett 
fillérestélye, várakozáson felül sike- 
rült. Kónya Jancsi zenekarának nyi- 
tánya után Fischer Ferencz mondott 

visszapillantást 
téve Solymossy Endre idejére, mikor 
ezek a fillérestélyek. létesültek és 

nagy sikert arattak. Ögyesen szaval- 
tak Forró Gézáné és Gábor Lásztó. 
Gensthaler Hilda és Nagy Irma ének 
duettje nagy tetszést keltett. Vége- 
zetül egy 1 felvonásos bohózat kö- 
vetkezett, amelyet Frank Aranka, 

Magyari Erzsébet, Sepsi Juci, Mar- 

tinovits Rezső, Csendőör Jenő és 

Loótz Ernő adtak elő nagy sikerrek. 
Az estély müsorának és rendezésé- 

nek érdeme Csép Mariska, Csendőr 
Mariska, Loótz Richard és Derzsi 
Sándor rendezőké. Itt emlitjük meg, 

hogy a 11-iki fillérestély a közbe- 
jött Székely Dalegylet tegnapi es- 
télye következtében elmarad és 18-án 

(kedden) lesz megtartva, melyet Gá- 

bos Margit, Lukács Jolán, Páncél 

Józset és Lukács János rendeznek 
– Tisztolselőink kertészeti 

szövetkezete. A köz- és magánal- 
kalmazottak kertészeti szövetkezeté- 
nek haszonbérleti szerződése lejárt. 

A szövetkezet igazgatósága kérelmezte 
a szerződés megujitását. A tanács 
– tekintettel a szövetkezet eddigi 

eredményes és kiváló fontosságu 
működésére - a kérelem teljesítése 
elől nem zárkózott el. Azonban, mi- 

után a szövetkezetnek több tagja a 
városról eltávozott és viszont sok uj 
tisztviselő jött városunkba, a szövet- 
kezetet ennek megfelelőleg ujjá szer- 
vezni látja szükségesnek. Ez ügyben 
a tárgyalások végzésével, a gazda- 
sági tanácsost bizta meg. 

Dr Gyarmathy Székelyudvar- 
helyt fogászati rendelést még csak 
f. hó 14-én és 18-án tart. 1-1. 

Nyilt tér." 

Turul biztositó részvénytár- 
saság nagyváradi ügynöksége 
(Teleky-u. 11.) Székelyudvar- 
helyen felállitandó főügynök- 
ségének vezetésére alhalmas 
egyént keres. 2-3. 

* E rovatban megjelent közleményekért 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. 

Első Székelyudoarhelyi 
Bőrsyár ászotara 

Gyáriraktárábam 

elsőrendü zsirosbőrök, cse- 
res-és ültetett talpak, kivá- 
gott bocskorok, hasitások, 

helybeli és ovidéki iparo- 

sok részére naponként a 
délutáni órákban a legjutá- 

nyosabb gyári árakban remn- 
delkezésre állanak. .. 

.. 

k — 



eldat. 

SZÉHELY GazDR. n gazdák gyütését az előkészitő bizottság január hó 18-án délelőtt 
14 órára tüzte ki Székelyudvarhelyre. 
E gyülés keretében állapitják meg, 

vegyék legelőször munkába. Örven- 
detes, hogy a vélemények többsége a vármegyei jélleg mellett marad s 
igy a müködés itt zajlik le, mert itt 
van arra a legnagyobb szükség. Az 
előkészitő bizottság lapunk utján azt 
izeni a gazdakörök elnökeinek, hogy 
a gyülés napjáig vegyék a gazdako- 
rök tagjai között számon, hogy ki 
mennyi és minő vetőmagot óhajt 
tavaszra beszerezni s a summát 
mindenféléből a gyülés alkalmával e 
kélra kijelölt embernél jelentsék be. 
hogy a beszerzést illetőleg a központ 
idejében eljárhasson. Ugyancsak ve- 
gyék számon ázt is, hogy kinek 
mennyi és milyen faju gyümölcsolt- 
ványra van szüksége, mivel a gyü- 
mölcsfaoltványok beszerzését illetőleg 
is itt az idő s ha késlekedünk, nem 
jut elegendő idő a leszállitásra. Egy- 
előre e két dologban sürgős az intéz- 
kedés. A feljegyzéseket a kör elnöke 
hozza magával és az összelrást végző 
emberünknek a gyülés alatt adja át. 
A gazdagyülésen a gazdakör elnöke 
a kiküldött képviselőkkel okvetlen 
vegyen részt. Gyülés után az előké- 
szitő bizottság egyszerü gazda-ebé- 
et rendez. 
R cázdák figyelmébe. A gazda- gyülésen sok szó esik a gazdasági teendőkről, hiszen tudomásunk sze- rint a gazdasági munkálatok beindi- lásáról és intenziv felvételéről van szó. A sok tennivaló között ne feled- kezzenek meg a gazdák arról, ami nekik a legszükségesebb: az állatte- nyésztés bajairól. Hozzanak határoza- tot, hogy az apaállatok nevelésére 

előtt 10 órakor hogy a sok tennivalókból melyiket 

i 

: 
: 

: 

kiválasszák az olyan kisgazda tenyé- szeteket, ahol kiváló tulajdonságu és erős szervezetü tenyészállatok nevel- ! 
mert a vármegye gazdáinak 
jelenleg a legégetőbb szük- : 
ezt nem teszik meg, egy 

hetők, 

erre van 
sége. Ha 
pár év alatt nem lesz tenyészállatunk, 
mivel jelenleg is gyatrán állanak a községek e tekintetben. Haladéktala- 
nul kérelmezzék az állami méntele- 
pek beállitását, mert köztudomás 
szerint lótenyésztésünk erős hanyat- lásban van e miatt. Intézkedjenek 
egy gyümölcsfaiskolának 

azonnali beállitása tárgyában — bármily áldo- zat árán, mert a vármegyében nincs 
zerezzük a gyümölcstaoltványokat. Ezt a három nyomatékosan ajánljuk a 

faiskola s nincs honnan bes 

kérdést 
gazdák figyelmébe, hogy a bajok iminél előbb olvosolhatók legyenek. Nem kell megriadni az áldozatoktól, meri ha a vármegye gazdaserege összeáll 
sikerülni 
kész 

a ioda : A ap adónarnnig m yhesztéséri felelősivEberi Ahdras. 

is fog, mert sok kéz, hamar 

——— 

bizonyos célok kivitelére, az 

Szám: 609—-1920. 

Érleltési hirdetmény. 
Miklósfalva községben a „Szőke. patakra tervezett cement hid felépi. tése 1921 évi január hó 16-án dél- 

a község házánál tartandó nyilvános ártlejtésen a leg- kevesebbet igérő, elfogadható vállal- kozónak kiadatik. 
Kikiálltási ár 15,000 lei. 
Egyéb feltételek a jegyzői irodá- ban megtekinthetők. 
Homoródszentlásztó, 1920. dec. 27. 

egy vidéki boltbe- 

Barthalis, kjző. 

Eladó berendezés. Cim : 
„Traján szálloda". Kossuth-u. 1—a. 

Motormalom "8 pár 
francia kővel e hó 1 -én bérbe 
kiadó, komoly vevőnek el is adó. 
Halmágyi György Székelydálya. 1-1. 

Egy jókarban levő 

bőrfedeles kocsi eladó. Bővebb felvilágosítást a ho- moródszentmártoni Bostahivatal ad. 

Fürdé 

.. 
reozs 

már a Sósfürdőben? 
Nyitva van: szombat, bva- 
sárnap, hétfő és keda 
0 o o napokon. o 0 o 

m " 

Aki családja és önmaga ré- széte ébenkint gorantált tiszta mézet akar biztosi- 
tari, aki a háza részére bárminő tárgyat jutányo- san akar beszerezni, illetve elkészittetni, az lépjen be a méhészgazdák szövet kezetébe. Egy üzletrész 100 lei, minek osztaléka mézben is igényelhető. 2 

Első Udoarhelyi Meresk. ÜGynökség, 
Iskola-utca 8. 

Közvetit eladásra és vételre : Mindenne- hmnü üzemeket, gé- peket (cséptőé, mo- stort, gőzyépet) há- 
zaktat és telkeket.- 

sz. a. 

beszerzését és eladá- oát összeköttetései erévén, – Bármilyen üzletét a legponto- sabbán és leggyor Gabban lebenyől ta töfvényesen méegen- 
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GMTERME k 
BETTHVáNU-TÉR a. Sz. 

fogsorokat, arany. k 
aranyhidakat. Fog-( húzás érzéstelenitéssel. 6 o ol Már azért is módomban áll a t. közönség igényeit a legjobban kielégiteni, mivel min- % dennemü technikai munkák jól felszerelt sa- ját laboratoriumomban készülnek - a leg- kitünőbb külföldi anyagokból. . 

Készít fájdalom nélküli 
koronát, fogtömést, 
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A n. é. közönség tudomására hozom, hogy Strada Regele Carol (Orbán Balázs-utca) 48. szám alatt volt festészeti műtermemet vissza helyeztem régi helyemte, Koszuth-utca 35. szám alá. A közönség szives pártfogását továbbra is kérve, maradok szolgálat készséggel 
Hermann Gyula, festő. k E k e rnv 
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Meghivók, Ellegyzési- és Esküvöt y fén mindenféle könyvnyomdai és könyvkötói mun. kál t izléses kivitelben, gyorsan és pontosan készülnek *3. BeTEGHÉS z vvillamos üzemre berendezett könyvnyomtató és hönyv- 3 kötő intézetében Odorhei közékelyndvarbe vzé 
vardul Regele Ferdinand (Kosauth-utca) 81. szá 

A vármegyel összes evatalok szétéla, 


